Информация о возможности граждан Российской Федерации 

обратиться за оказанием экстренной помощи

Департамент Ситуационно-кризисный центр МИД России (ДСКЦ) 

ДСКЦ МИД России создан в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 августа 2012 г. № 1198 «О внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации» и функционирует с 1 января 2013 г.
 
Департамент Ситуационно-кризисный центр МИД России (ДСКЦ) создан с целью реагирования на экстренные ситуации, связанные с угрозой жизни, здоровью и безопасности российских граждан за рубежом.

Он является инструментом мониторинга за кризисными и чрезвычайными ситуациями за рубежом, обеспечения постоянной готовности и быстрого реагирования в случаях, когда под угрозой оказываются жизнь и безопасность российских учреждений и российских граждан за рубежом.

Необходимость создания ДСКЦ продиктована возросшей нестабильностью мировой и региональной обстановки, значительным увеличением числа российских граждан за рубежом, новыми видами и масштабами угроз для их безопасности, участившимися природными и техногенными катастрофами, локальными внутренними конфликтами и т.д.

ДСКЦ призван обеспечить оперативность действия системы МИД России в кризисных и чрезвычайных ситуациях за рубежом, совместно с другими профильными подразделениями Министерства помочь росзагранучреждениям (РЗУ) в этих обстоятельствах оказывать содействие нашим гражданам в режиме реального времени.

ДСКЦ тесно взаимодействует с профильными подразделениями МИД России и РЗУ, МЧС России, Ростуризмом, ФМС России, другими министерствами и ведомствами, а также туроператорами и их объединениями, операторами мобильной связи, страховыми агентствами, транспортными перевозчиками, российскими компаниями, имеющими объекты и персонал за границей, организациями росграждан за рубежом и т.д.

Контактная информация: 119200 Москва, Смоленская-Сенная пл., 32/34

Телефоны:  +7 499 244-19-77, +7 499 244-19-88  Факс: +7 499 244-28-57

 

	Чем занимается ДСКЦ
Мониторинг и оперативное реагирование при поступлении информации о возможных или уже сложившихся кризисных и чрезвычайных ситуациях за рубежом. 

В их числе: массовые волнения и беспорядки, гражданские конфликты, боевые действия и иные проявления военно-политической напряженности, теракты, захват заложников, кораблекрушения, авиакатастрофы, стихийные бедствия, техногенные катастрофы, эпидемии и т.д.

Предупреждение о местах, посещение которых для наших граждан нежелательно. Делается на основании фактологической информации, поступающей, прежде всего, от компетентных органов тех или иных стран и находящихся там росзагранучреждений.

Организация оповещения росграждан, находящихся за рубежом, о возникновении кризисных и чрезвычайных ситуаций в соответствующих местах и о порядке действий в таких ситуациях.

Участие в обеспечении частичной или полной эвакуации российских граждан и учреждений в иностранных государствах в случае принятия соответствующего решения.

Участие в урегулировании проблем, связанных с захватом заложников и последствиями терактов.

Общее руководство и координация деятельности созданных в таких случаях кризисных штабов загранучреждений.

Участие в разработке официальных рекомендаций МИД России в вопросах безопасности пребывания росграждан за рубежом и их действий при возникновении кризисных и чрезвычайных ситуаций в конкретных иностранных государствах.

Осуществление совместно с другими подразделениями МИД России и российскими ведомствами взаимодействия с властями иностранных государств в случае кризиса и чрезвычайной ситуации, где затронуты интересы росграждан и росзагранучреждений.
	Чем ДСКЦ не занимается

- Вопросами, входящими в исключительную компетенцию консульских учреждений России за рубежом, в частности, связанными с потерей росгражданами документов,

- возникновением проблем с властями иностранного государства при нарушении режима пребывания,

- разбором дорожно-транспортных происшествий,

задержанием или арестом,

- происшествиями чисто криминального характера,

розыском пропавших без вести,

-необходимостью оказания содействия в случае смерти и т.д.

По всем этим вопросам необходимо обращаться в ближайшее российское консульское учреждение, к туроператорам и/или местным вл


В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1996 № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» экстренная помощь оказывается туристу, находящемуся в стране временного пребывания, в случаях невозможности исполнения, неисполнения или ненадлежащего исполнения туроператором обязательств по договору о реализации туристского продукта.

Обращаем внимание туристов (иных заказчиков туристского продукта), что при заключении договора о реализации в сфере выездного туризма туристского продукта турист и (или) иной заказчик должны быть проинформированы в письменной форме о возможности туриста обратиться за оказанием экстренной помощи в Ассоциацию «ТУРПОМОЩЬ» и о способах связи с ним (номеров телефонов, факсов, адреса электронной почты и других сведений).

Экстренная помощь оказывается туристу, который заключил или в отношении которого заключен договор о реализации туристского продукта:

с туроператором, который является членом Ассоциации «ТУРПОМОЩЬ»;

с турагентом, действующим на основании договора со сформировавшим туристский продукт туроператором.

Экстренная помощь оказывается туристу за счет средств компенсационного фонда Ассоциации «ТУРПОМОЩЬ».

Решение об оказании экстренной помощи туристу принимается Ассоциацией «ТУРПОМОЩЬ» на основании обращения туриста и (или) иного заказчика, и (или) органа государственной власти Российской Федерации, и (или) органа государственной власти субъекта Российской Федерации, и (или) органа местного самоуправления, и (или) туроператора, и (или) турагента. Обращение может быть направлено в Ассоциацию «ТУРПОМОЩЬ» любым способом, позволяющим установить автора обращения.

Дополнительную информацию о порядке получения туристом экстренной помощи можно получить на сайте Ассоциации «ТУРПОМОЩЬ» http://www.tourpom.ru/ или по телефонам +7495 9815149; 8-800-100-41-94.

Турист, отказавшийся от экстренной помощи, оказываемой Ассоциации «ТУРПОМОЩЬ» за счет средств компенсационного фонда, а равно и турист, получивший такую помощь, не лишается права обратиться с требованием о возмещении реального ущерба к туроператору или страховщику (гаранту).

